

让乡愁和童年 有来处也有归宿

新宁波人在辽宁家乡建起书屋 宁波爱心人士捐书占九成以上

经过一段时间的努力，王永国老家——辽宁省营口盖州市高屯镇胡峪村的“胡峪书屋”上周日终于开门迎客了，看着前来借书的孩子们，王永国的心里充满了喜悦。“在这个暑假，村里的孩子们终于可以看到他们喜欢的书了！”王永国的初心就是为了回报家乡，让乡愁和童年有来处也有归宿。



小小书屋成了孩子们暑假里的好去处。受访者供图

王永国在整理书架。受访者供图

1 让孩子们能有更加丰富的精神生活

王永国来到宁波工作生活已经24年了，目前自主创业，从事自媒体工作。

“我年轻时来到宁波，现在已人到中年，也算有了一点自己的事业。不过，每次回到家乡，看到村里的不少孩子都成为留守儿童，缺乏精神食粮和引导，心里总是不太好受。”王永国表示，虽然现在经济条件比起过去好了很多，但城乡差距也是现实存在的。目前村里大概还有500多人，长期生活在村里的孩子大概20多人，假期还有孩子回到村子里，总数达30多个。“每到假期，不少孩子就跟着爷爷奶奶在村子里，除了玩手机，他们也没有过多的娱乐和精神生活。”

看到这些，王永国的心里萌生了一个想法：要在村子里建造一个图书屋，让孩子们能有更加丰富的精神生活。书籍是人类进步的阶梯，读好书，多读书，总能为孩子们打开更多看世界的窗口。

有了这样的想法，王永国马上行动起来，自费购买了一些儿童读物和农业书籍。同时，在朋友圈征集，希望爱心人士可以将家里闲置的图书捐献出来，直接邮寄到他的老家，邮费由他来承担。

“没想到，征集消息刚一发出，就有很多朋友发来私信索要地址，而且由他们来承担邮费。这种爱心着实让我感动。”王永国告诉记者，短短48小时，他接到40多个朋友的私信，愿意和他共同完成这个心愿。

2 大家齐心协力把书屋办起来了

目前，王永国已接收超过1500册图书。其中，大部分是儿童读物、经典名著，还有部分农业技术书籍。

“最近，我带着孩子在老家，每天都能接收到来自全国各地的书籍，其中宁波占了90%以上。”王永国说，大部分是他的朋友，也有一些朋友介绍的，他并不认识。

近日，王永国和老家的朋友们一起开车搬运书籍、分类整理，并购买了书架，热热闹闹地把图书屋开了起来。“有的帮我制作牌匾，有的帮我整理图书，有的提供场地，大家齐心协力把书屋办起来，也

算是村里的一件文化大事。”王永国说。

“胡峪书屋”设置在村里的小卖店里，平时由店主负责日常维护，也给他带来了不少的流量。书屋正式开业的第一天，吸引很多孩子前来。为了方便孩子们挑选自己喜欢的书籍，王永国和朋友们把适合儿童阅读的书籍尽量摆放得低一点。

“村里的孩子们最喜欢看的还是那些经典名著，如《西游记》《三国演义》等。”王永国说，孩子们对漫画绘本等也很感兴趣，能接触到更多不同类型的书籍。

3 得到不少宁波人的大力支持

赵海萍是宁波大学的老师，也是本次活动的积极参与者。“宁波有读书的传统，书藏古今也是宁波的城市口号，通过这样的活动，让知识和文化得以更好传播。”赵海萍认为，王永国作为新宁波人，通过这样的方式为家乡做实事，作为土生土长的宁波人必须大力支持。

丁斌律师也是最早响应者之一，作为新宁波人，他也非常理解和支持王永国的做法。他和妻子一起整理了孩子的绘本读物，再加上一些经济类书籍，捐了100多本。

其实，像这样的响应者还有很多，他们有的是创业者，有的是技术人员，还有公司员工，都献出了自己的一份爱心。

王永国表示，除了建立书屋外，他还积极利用自己在新媒体上的优势，给家乡带去新的理念和做法。

“我已经进行了几次新媒体的培训，主要针对直播电商，希望可以把我的经验传授给老家的朋友，让他们更好地开拓市场。”王永国坦言，等到暑期结束回到宁波，他将联系更多的朋友进一步开展公益活动，为家乡提供力所能及的帮助。 记者 毛雷君

“清凉接力”招募令一发 网红咖啡街多家店铺加入

作为宁波日报报业集团“‘双百’惠民行”大型公益媒体行动之一，宁波晚报社区联盟发起的“清凉驿站”计划获得多方积极响应。在中共宁波市委社会工作部的支持下，全市百余社区(村)、641个“甬爱E家”、206个户外劳动者驿站等陆续加入。这一次，位于华严街的网红咖啡街区也行动起来了。

“大家辛苦了，快来喝一杯柠檬水！”7月24日11点，鄞州区百丈街道华严街南洋手冲工坊门口，结束了一上午工作的环卫工李宝芹和白丛珍，接过店主高启程倒的柠檬水，坐在门口的休闲椅上，大口喝起来。

从本周起，南洋手冲工坊成了华严街上的首家公益纳凉点，为户外工作者、快递小哥提供清凉饮品与歇脚地，高启程也成了咖啡一条街的第一位“清凉轮值站长”。

“清凉接力”招募令一发，这群华严咖啡街区的自由职业者们就这样因公益聚到了一起。目前，有6家爱心店铺加入到了“夏日清凉轮值”行动，每家店铺轮值一周，活动将持续整个夏天。

“户外工作者确实挺辛苦，我们作为自由职业者，社区从我们入驻开始就给了很多助力，我们也想为社区做点力所能及的事。”南洋手冲工坊主理人高启程说，这次的清凉公益行动，他们可谓“全家总动员”。妻子开的面包店，也加入了这场公益行动。

华严咖啡街是一条网红街，这里有老街新生里的烟火和午后树影斑驳里的情调，还有一群有爱的青年咖啡店主们。

从几年前的“咖啡有礼”志愿礼遇行动，到“咖啡联盟”同心自治队伍的建言献策，再到这次的爱心接力，短短200米不到的巷子，就有12家咖啡店，这里每天都在上演“家园善”和“家园爱”的美好。

“昨天就看到这个招牌了，老板很热情招呼我们过来喝。”李宝芹每天早上4点就出门打扫，至中午11点结束，自带的水很快就喝完了，华严街这样的纳凉点，对她们户外工作者是个“福利”，恰巧上午咖啡店顾客也不是很多，也不会影响店主生意。

当天中午，这个由咖啡店变身的公益纳凉点很是热闹，陆续有户外工作者前来休息。人群中大家还发现了一个熟悉的身影：5月份因救火事迹上了央视的快递小哥陈鹏也来了。刚刚领到的2000元甬上爱心奖，他打算捐出一部分，一起参与这次清凉行动。“中午我会空一些，我可以来当轮值站长。”

为了让更多的户外工作者了解这次公益行动，百丈街道还制作了一张公益纳凉点地图指南，放置在街口处，方便户外工作者“按图索骥”。

记者 薛曹盛 实习生 许舒畅
通讯员 倪馨怡 文/摄



环卫工人在华严街南洋手冲工坊门口喝柠檬水。